

新会区水利局锚定高质量发展目标 全力打造侨都“生态会客厅”

水，不择细流，海纳百川！
春，一元复始，万物复苏！
今年开春，“高质量发展”
无疑成为主旋律。新会，这座
千年古郡，正全面迸发出激流
勇进、力争上游的澎湃动力，向
着新时代高质量发展的春天进发。

2023年，是全面贯彻党的
二十大精神的开局之年，更是
推动高质量发展的关键之年。
新会提出，要坚持锚定“百县
千镇万村高质量发展工程”，
全力打造大湾区城乡融合发展
示范中心。其中，在促进城市
品质高质量发展方面，更是把
“推进小鸟天堂国家湿地保护
区周边水系及基础设施提升，
联通‘梅江水’与英洲海水系，
打造最美城央湿地”写进区委
全会报告和区政府工作报告。

小鸟天堂国家湿地公园，
如同镶嵌在葵乡大地的一颗
宝石，生态环境优越，周边水系
尤其发达。新会区水利局因势
而动、顺势而上、顺势而为，
紧紧围绕区委、区政府中心工
作，锚定水利高质量发展目标，
坚持“绿水青山就是金山银山”
的发展理念，以小鸟天堂国家
湿地公园周边水系及基础设施
提升工程建设为契机，通过大
项目拉动大投资、推动大建设、
促进大发展，为打造宜居宜业
宜游的侨都“生态会客厅”，
构建人与自然和谐共生的水生态
典范提供“新会样板”。

文/图 钟珍玲 吴悦强



新会区英洲海东支的河道清淤、堤防加固工程正热火朝天进行中。

水系连通 提升水环境质量

人勤春来早，扬帆正当时。春节假
期刚过，新会区英洲海东支的河道清
淤、堤防加固工作就加紧复工复产，
施工现场热火朝天。为了抢抓枯水黄金
施工期，水利工人们个个争分夺秒、铆
足干劲，十余台挖掘机、排水板机、装
载车等大型机械开足马力，同时开工。

随着珠西枢纽新城开发稳步推进，
这个区域防洪排涝和水污染等问题日
益凸显，现有的水利基础设施及配套
管理系统不能满足城市系统高质量发
展的需求，污水管网基础设施制约区
域水环境质量提升。水系连通及防
洪排涝是该工程的重要建设内容之

一。据悉，小鸟天堂国家湿地保护区
周边水系及基础设施提升工程计划
通过水陆双游径，打造特色滨水廊
道，以水脉绕城，串联起珠西枢纽新
城、梅江生态园、珠西枢纽江门站、
小鸟天堂、梁启超故居等生态、人文
景观。为实现这一目标，加强河流综
合治理和水系互联互通建设是前提。
目前，新会区水利局联合各相关部门
力量，全力推进小鸟天堂周边水系
连通提升工程加速落实出成效。据
悉，英洲海河道的整治、清淤，堤防
加固已经开展实施；针对小鸟天堂周
边的村庄污水治理也已展开，完善控
源截污，提升整体水系的水环境，解
决水质问题，天马村的截污设计方案

已经完成；沿英洲海水道修建碧道、
驿站等休闲设施，开展水生态治理，
形成水陆两线的慢行旅游线路，整体
工程关键节点的建筑方案正在进一步
完善。如今已累计完成投资约7000
万元，主要完成河道清淤和河道周边
清表工作，2023年计划完成投资约
2.5亿元，包括新建金牛头泵站和天
马村水环境提升等内容。

当然，要促进河道环境持续向好，
还须久久为功。近年来，新会区河
湖长制工作纵深推进，持续改善全
区水生态环境。全区大力推行“互
联网+河湖长制”工程，打造“河
掌云”App，实现河湖信息“一张
图”、巡护护河“一机控”；强化
水质问责导向，制定印发《新会区
河湖长制水质考核奖惩工作方案》，
全

共设置河湖水质监测点110个；创
新建立“人大+河长”“战友+河
长”“志愿者+河长”等治水模式，
积极拓宽社会群众参与河湖治理的
平台和渠道，在不断提高人民群众
对河湖长制工作知晓率的同时，全
面形成河湖治理工作合力，逐步
构建共建共治共享的治水新格局。

串珠成链 水脉绕城促进水城共荣

今年，新会区多次提出要擦亮“
小鸟天堂”生态、文化名片，发挥
资源优势，以小鸟天堂国家湿地保
护区周边水系及基础设施提升工程
为抓手，打造最美城央湿地。何
为“最美城央湿地”，生态景观之
美，只是标配，更

难得的，是这片热土自带的冈州文
化基因。

据了解，小鸟天堂国家湿地保护区
周边水系及基础设施提升工程以打
造“水韵灵动”的“生态会客厅”
为目标，计划投入9.28亿元，重点
提升周边水生态环境，预计建成后，
可完成河道水生态修复13.12公
里，约1500平方米鹭鸟水陆栖息地。
通过水陆双游径串点成线，横向
链接珠西枢纽新城、江门站、梅
江生态园等城市景观以及小鸟天
堂、梁启超故居两大景区，结合科
普、活动、商业，形成一条完整
的旅游带。

在建设过程中，以保护性建设为
原则，尽量减少对鸟的干预，保留
原生态风貌，达到引鸟、观赏、观
景的平衡结合。同时，将突出展示
文化经典和民俗风情，将沿线村庄
以及景点特点，精心规划节点，结
合鸟类生境、园艺文化、陈皮文化、
侨乡风貌，营造一条具有文化休
闲功能的旅游廊道，擦亮新会特
色文化名片，展现新会发展新风
貌。结合区镇经济一体化工作部署，
项目将重点整合镇村资源，打造
生态型滨水空间，增加城市发展
可能性，推动区域经济高质量发展。

“对于这个工程，我们充满期待。
我始终觉得，城市湿地最重要的是
服务于周边城市，它是非常好的科
普教育的阵地、生态旅游的重要场
所。结合周边水系及基础设施的
提升打造，‘小鸟天堂’的保护可
以更好地融入到城市高质量发展的
进程中，也将更好地发挥其生态
名片作用，让绿水青山真正成为
金山银山。”新会小鸟天堂国家
湿地公园管理处主任古兆方表示。

水脉绕城促进水城共荣，葵乡
水利人坚持党建引领，发扬先辈
逢山开路、遇水架桥的精神，扬
气聚势、抢抓机遇，全力以赴推
动小鸟天堂国家湿地公园周边水
系及基础设施提升工程落到实处，
把一张张“施工图”变为一幅幅
“实景图”，助力建设更高品质
的大美江门、更有品位的宜居江
门、更加低碳的生态江门。

崖门镇强化科普宣传和队伍建设 夯实基层根基 激活应急力量

“馆内的体验项目有趣又有意义，
我会把在体验馆内学到的知识分
享给同学、家人，做一名合格的
‘消防小达人’！”在崖门镇的
崖门消防体验馆内，参观者被琳
琅满目的消防器材和多样的体
验项目吸引，让人流连忘返。

新格局孕育新机遇，新阶段展
现新作为。集“山、泉、湖、海、
林”于一身的崖门镇以强化应急
安全宣传和应急队伍建设为切入
口，不断夯实基层应急基础，基
层应急能力得到飞跃提升，为新
会当好江门高质量发展标杆展现
崖门担当、作出崖门贡献。

文/图 李国胜 杨锐 任晓盈

崖门消防体验馆是新会区第一个村级消防体验基地。



练平台，也是一个集宣传性、教育
性、实践性为一体的综合性消防
科普教育场馆。“水背村应急科
普文化长廊‘接地气’普及应急
安全知识，消防体验馆主打‘沉
浸式’学习消防知识。”谭嘉燕
说。

据了解，崖门消防体验馆共设
“9区1站”参观区域，包括消防
发展史、消防风貌和消防器材3
大展示区，集结训练和答题互动
2个互动学习区，智慧消防器材
使用和VR模拟火灾应急处置2
个体验区，警示教育片和电影播
放2个视频观看区及1个微型消
防站，配有VR模拟火灾应急处置
等现代化硬件设施和形式新颖的
宣教内容。

强建设 队伍拉得出

独特的地理位置和生态环境孕
育了崖门镇靓丽的自然风光，也
让崖门时常遭受台风、暴雨、山
洪、森林火灾等自然灾害。近年
来，为了适应“大应急、大安全”
的需要，做好防灾减灾救灾工作，
崖门镇本着优化协同高效的原则，
将安全生产、三防、森林防火等
应急管理职能整合到应急管理机
构，相关部门和人员

归应急管理办公室统一调度，并
建立起会商研判、信息综合等工
作机制，切实发挥应急管理统筹
抓总的职能作用。

崖门镇进一步加强综合应急救
援力量，拥有专职消防队15人、
半专业森林火灾救援队225人、
村（社区）安全网格员21人、
民兵力量200人、应急分队60
人、新财富环保园区专职消防
应急队15人、新会电厂专职消
防应急队10人，以及祥记海上
救援等社会应急力量，共同承
担全镇应急救援任务。

为了提升应急队伍能力，崖门
镇已经连续7年举行全镇应急管
理救援力量大比武。以“以赛促
训、以训促战、以战促进”为目
标，掀起“比、学、赶、超”的
消防竞技热潮，参赛队伍比速度、
比技能、比耐力、比作风、比精
神，成绩不断刷新。“每年10
月举行大比武，分专业组、企业
组和村居组，让各应急救援力量
相互比拼的同时，进一步加强交
流、配合和沟通，提升应急救援
能力。”谭嘉燕介绍。

古兜山脉绵延不绝，沿海岸线
笔直贯通……在崖门应急人的
增色下，崖门镇在生机勃勃的春
天里先拔头筹，稳步行驶在质
量发展快车道上。

接地气 宣传更广泛

“安全生产、八安八险”“汛期
遭遇泥石流，这些避险常识请
牢记！”“暴雨来袭，这些措施
需牢记！”……行走在崖门镇
水背村，一条应急科普文化长廊
引人注目，俨然成为一道靓丽的
乡村风景。

为了提升全镇村民的应急安全
意识，崖门镇投入约200万元在
水背村建设应急文化长廊作为全
镇防灾减灾救灾宣传阵地，以图
文并茂的方式全方位向村民介绍
野外用火安全、安全生产、地震
自救等常识，不少村民在逛娃、
散步、健身的时候，便学习了应
急安全知识。应急科普文化长廊
在应急文化知识、

标语内容的选择上，选用了通俗
易懂、贴近百姓生活的文字和图
片介绍，十分接地气，使应急文
化知识在乡村中得到更好更广泛
的传播，极大提升了群众的防灾
减灾知识水平。“在通俗易懂的
图文中，将应急管理的安全文化
理念潜移默化地融入到农村社
会体系建设中，让群众看得懂、
学得到、用得上。”崖门镇常
务副镇长谭嘉燕告诉记者，每
年5月的防灾减灾宣传周活动都
选在水背村的应急科普文化长廊
举行。

距离水背村应急科普文化长廊
1公里远的东边，是新会区第一
个村级消防体验馆——崖门消
防体验馆。据介绍，该体验馆是
集消防历史溯源、消防器材展
示、消防警示教育、消防知识学
习和环境模拟体验等多功能于一
体的学习训



江门春季国际车展

3月17-19日 广东珠西国际会展中心



主办单位：江门日报社



扫码免费领取门票